深圳市工艺礼品行业协会
2020年工作总结及2021年工作计划

今年的新冠疫情突如其来，在党和国家、深圳市委市政府的坚强领导下，协会领导班子迅速落实工作部署，向行业发出防疫抗议倡议；向抗疫前线捐助物资；协助政府部门完成应对疫情的多个调研问卷，组织有条件的企业申报防疫物资生产线，秘书处还为政府职能部门整理汇总转产企业信息、为转产医疗物资的企业联系政府职能部门等；归集企业复工复产共性问题报给职能部门、发布疫情安全生产指引等等，我们团结奋进，经受住了疫情的冲击！
前不久，党的十九届五中全会在北京闭幕，会议审议通过的“十四五”规划建议，明年即将开启的“十四五”时期，是中国向第二个百年奋斗目标进军的第一个五年。深圳，目前处在建设粤港澳大湾区、建设深圳先行示范区实施综合改革试点，在这样的历史机遇下，当下是我们大家再出发、开篇布局的好时节！
2020年12月3日，协会根据章程成功进行了换届选举。经投票，选举励展华博副总裁黄志华为会长，党支部书记王安群、彭爱兵、刘华、王亚莉、岳钢、高秀萍、沈衍军、冯欣悦、路伟、刘红生、许绍华、胡书存、方肖伟、张帅将、杨小云、陈丰、赵一凡、宋海旺、李伟平、秦泽林20位为副会长，金宝盈文化等73个单位为理事，金鼎盛总经理王德群为监事长，马志勇、刘颖为监事。

一、加强党的领导，坚持党在行业协会中的领导地位
我协会党支部在上级党委的正确领导下，充分发挥协会党组织的战斗堡垒作用，协会在2020全国扶贫攻坚工作中，协会党部书记、会长全程参与，以党建引领协会发展。协会业务活动、社会责任相关工作中有党员、积极分子的身影。我协会党的隶属关系由市民政局党委转到市社会组织总会联合党委，副会长王安群担任党支部书记，王安群书记被评为年度优秀党务工作者。在第四届四次会员代表大会上，把党建工作在协会中发挥引导作用以协会章程的形式固定下来。本次换届工作中，我协会王亮标会长与王安群书记专题沟通换届相关工作，做到了把党的领导放在协会重大事项决策之前。我协会指导、协助深圳监狱开发实施传统文化课项目。
二、发展稳中有进，工作扎实，取得可喜成绩
1、严格依法办会，以服务寻发展，在服务中取得好成绩
按照协会制定的工艺礼品行业发展规划，协会带领企业在优势传统产业、文化创意产业、生产服务业领域内走融合发展之路，努力把深圳礼品、深圳工艺品打造成有深圳特色的地域品牌，与深圳共发展同前进。在日常工作中，协会领导班子、执行机构始终把加强组织建设作为提高协会服务能力和影响力的重点工作，从规章制度、日常运营、工作成效等方面入手，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，同心同德、开拓进取、扎实工作，提高协会服务的覆盖面，不断提升服务质量。
为充分发挥协会的专业服务能力和平台价值，增强协会发展活力，协会参与了2020年“福田辖区商协会活力评估”的评选活动。福田区企业发展服务中心针对协会的规范运作、专业服务、福田贡献及服务满意度等方面进行评估，我协会在参评的福田区行业协会中获第39名，并获得政府相应资助资金支持。
协会将以AAAAA级社会组织的标准服务行业，进一步加强对行业的自律管理能力，不断深化为企业、行业、政府和社会的服务范畴，充分发挥政府与行业之间的桥梁纽带作用。
2.以发展为导向，脚踏实地为会员做好服务工作
我们联系政府职能部门、联系会员企业，将政府政策、行业品牌建设、企业发展需求贯穿落实在日常工作中。
（1）完成市区两级政府有关部门布置的工作任务。秘书处积极维护与政府有关部门的关系，保持与市工信局、商务局、扶贫办、文体旅游局、文产办、各区经促局及企服中心的良好关系，对行业进行调研数据分析，报给政府相关部门；并按时完成市区两级一系列有关行业的调查问卷和数据统计工作，包括广东省经信厅的中小企业数据采集工作的事项；完成《行业年度发展报告》上交有关部门；完成了行业发展规划和行业数据报送、座谈等工作。
受市工信局、市商务局、市扶贫办等委托，组织企业走出去，参加专业展会和综合展会，宣传企业、宣传深圳城市形象。2020年，承办深圳市人民政府代表团参加中国青海绿色发展投资贸易洽会的“深圳代表团”的展务会务工作，我们设“深圳馆”，选出深圳优秀行业品牌进行推广；并在展会期间举办青海广东知名企业座谈会，获得青海省经信厅、青海驻深办的大力支持。连续五年获得由中国青海绿色发展投资贸易洽谈会执委会颁发的“优秀布展奖”、“优秀组织奖”。 我协会承办政府代表团出展、会务，工作目标一是在宣传深圳城市形象的同时，为在深圳成长起来的“深圳礼赠品”、“深圳工艺品”、“中国工艺礼品产业基地（深圳）”持续做品牌建设，帮助企业拓展国内市场业务，提升深圳礼品整体影响力；二是持续建设深圳地域品牌以保持行业领先优势。现在看来，我们的工作有成效，深圳政府职能部门在肯定我们工作的同时，也及时给予我们产业发展积极引导和相应政策支持。同时，参加以上展会的企业也肯定了我们服务有价值。
（2）为工艺礼品行业企业服务认真、细致。我协会受市中小企业服务局委托，为企业提供市场开拓政策专项服务工作。秘书处全程跟进、详细指导、帮助企业完成网上申报、纸质材料、资料审计等环节，保质保量完成任务。对于我们服务本项工作的礼品行业企业，用数据来说明服务内容和成效：2020年落实279家企业；另外，应深圳市中小企业服务局提出协助工作的要求，我协会安排人员在市中小局坐班为全市的中小企业参展落实政策,解答疑问。
为协会的持续发展，秘书处积极做好会员发展工作，在走访企业为企业提供服务、结合政府政策信息与会员企业共同探讨行业发展趋势的同时，不断发现、引进新的、不同行业的企业会员，扩展行业领域。我们还与国内工艺品特色产区建立了联系机制。新加入协会的企业涉及工艺品、家居饰品、文化用品、钟表、珠宝及时尚饰品、智能家电、生活用品、礼赠品、食品、电子消费品、陶瓷、玻璃、酒具、包装玩具、收藏品等；为了更加快捷地传递信息，帮助企业及时了解政策，我们及时上传行业与时事资讯达400多条；协会网站、公众号是企业了解政策和展示的平台，欢迎企业浏览网站并发布企业信息。
3.“中国工艺礼品产业基地（深圳）”的运营连年获优
深圳市被评为“中国工艺礼品产业基地”（以下简称“基地”）荣誉称号以来，我协会作为运营机构，在历届会长们的领导下，秘书处始终与中国轻工业联合会、中国礼仪休闲用品工业协会保持良好的沟通。这五年来，协会把“基地”视为一面旗帜，在日常运营维护中做了大量的工作，在宣传行业、宣传企业方面取得了较好成绩。在基地运营中特别重视“深圳礼赠品”、“深圳工艺品”的地域品牌建设，作为在深圳成长而发展起来传统优势产业之一，在持续发展中融入“科技”、“文化”、“互联网”，保持了先发优势，始终保持在行业里有足够的竞争优势。烯旺新材料、爱依然被列入了中国礼仪休闲用品行业创意生活类十强企业。
4.集聚资源，以人才为本，不断提升发展质量
未来的深圳工艺礼品一定是以设计、以服务取胜。协会同时抓搭建行业人才平台和培养秘书处服务人才两项工作。协会投入了大量的人力和物力，初步形成了一定的人才积累，为今后发展打下了良好的基础。
2020年“深圳·金凤凰”工艺品创新设计评比活动今年移至深圳市国际会展中心举办。今年“深圳·金凤凰”工艺品创新设计评比活动深圳礼品展上设专门展区，邀请全国各地的工艺品作品展示、评比。参赛作品1300余件，来自全全国30多个省市，涵盖雕塑工艺品、金属工艺品、漆器工艺品、花画工艺品、民族工艺品、陶瓷工艺品、现代工艺品、电子礼品及礼赠品等；该项评比活动是我们自2010年起引入深圳本土的国家级工艺美术专业评比活动，藉此引导行业内的不断创新，为工艺礼品人才成长搭建平台；此活动也是工艺美术师、设计师职称评审的重要依据之一。

5.发挥行业特长，积极承担社会责任
我协会注重承担社会。以专业回馈社会，以爱心回报社会，是我协会优良传统。协会为深圳监狱组织师资开设传统文化教育课程，为服刑人员开展剪纸技能培训。
2020年2月防疫物资急缺，当月17日我协会通过努力购买到口罩6000个捐赠给福田区企业发展服务中心。疫情之初，会员企业就踊跃为社会捐助金，金博源、冰语、励展华博、攀高、倍轻松等企业为社会捐钱捐物。我协会秘书处于2月17日-23日安排工作场地、安排人员与福田区慈善会义工一起为福田区居民邮寄口罩分袋包装。
2020年4月-6月，为贯彻习近平总书记和党中央关于精准扶贫的战略思想，我协会积极投身扶贫工作，组织会员企业开展精准扶贫活动。在实地考察和调研后，我协会与广西自治区都安县大兴镇梅珠村达成了帮扶协议，为解决群众饮水难，我协会提供5万元为3户村民修建了生活用水水柜，为当地“脱贫摘帽”出了一份力。2020年6月，我协会被广西壮族自治区工商业联合会、广东省工商业联合会、广西壮族自治区扶贫开发办公室、广东省第二扶贫协作工作组在广西南宁市召开的扶贫合作会议上，授予“2020年粤桂扶贫协作先进单位”称号。协会党支部书记王安群、秘书长吴雅琴参加了表彰活动。
6、存在的问题与不足
我们虽然取得了一些成绩，我们依然面临不少困难和挑战，主要存在几个方面：一是产业发展空间受到挤压，高科技、未来产业迅猛发展，成本要素快速上升。二是人才的缺失，创意和营销类人才流失到高利润行业或者离开深圳。三是现在有行业发展水平亟待提升，行业内对新技术、新商业模式的吸收和学习不够迅速。四是会员的需求、快速的产业发展对协会的工作提出了更高的要求，协会需要加大投入。
二、2021工作的主要任务和思路
（一）全面加强党的领导，认真抓好党建工作
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，学习贯彻党中央的大政方针。要提高为政府服务、为行业服务、为企业服务的本领，以加强党建工作为抓手，促进和提升协会工作水平，努力为工艺礼品行业持续、健康、高质量发展不断前行。
（二）持续推动产业发展，注重产业发展研究，在粤港澳大湾区建设中寻发展
2021年是我们国家十四五规划的开局之年，建设粤港澳大湾区、建设中国特色社会主义先行示范区让深圳又承担起了新的历史使命，再这样机遇下，我们围绕深圳工艺礼品产业服务大经济、融入大循环的导向，引导企业创新产业发展形式，以“工艺品、礼赠品”+“科技、创意、生产服务业”持续扩展产业外延，保持深圳在工艺礼品产业发展上既有的领先优势。
（三）继续推动“中国工艺礼品产基地（深圳）”建设，做好“深圳金凤凰”评比活动。
继续做好地域品牌建设，将深圳工艺品、深圳礼赠品的地域品牌深度融入深圳城市形象，多举办有影响力的行业活动。
（四）开创全新的人才服务、人才培训模式
研究工艺礼品产业人才的特点，为行业培训复合型人才。宣传、培养行业创意设计人才、营销人才、制造工匠人才等，为他们搭建交流平台。

深圳经济特区40年站在了更高的出发点上，我们要充分研究工艺礼品产业未来在深圳发展的路径，放眼世界，抓住机遇，创新发展。各会员企业，希望我们能紧跟时代发展的步伐，凝心聚力，携手前行，乘风破浪，共创辉煌！

深圳市工艺礼品行业协会秘书处
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